第3节　伴性遗传
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                伴性遗传的定义和人类红绿色盲
——————————————自主梳理——————————————

1.伴性遗传的概念
通常是，不一定每种情况都是
位于性染色体上的基因所控制的性状，在遗传上总是表现出和性别相关联的现象。

2.性别决定的常见方式
	性别决定方式
	XY型
	ZW型

	体细胞染色体组成
	♂：常染色体＋两条异型性染色体，表示为2A＋XY
	♂：常染色体＋两条同型性染色体，表示为2A＋ZZ

	
	♀：常染色体＋两条同型性染色体，表示为2A＋XX
	♀：常染色体＋两条异型性染色体，表示为2A＋ZW

	生物类型举例
	大多雌雄异体的植物、全部哺乳动物、部分昆虫、部分鱼类和部分两栖类
	鸟类、部分昆虫、部分两栖类和部分爬行类

	性别决定过程
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	特点
	后代性别决定与父方有关
	后代性别决定与母方有关


3.人类红绿色盲——伴X染色体隐性遗传病
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(1)性染色体上的基因都决定性别(×)
提示：性染色体上的基因有的决定性别，有的不决定性别。
(2)无论是男性还是女性，只要含有红绿色盲基因就一定患病(×)
提示：男性只要含有红绿色盲基因一定患病，女性红绿色盲基因的携带者不患病。
(3)色盲基因都是由外祖父经他的女儿传给外孙的(×)
提示：外祖父的红绿色盲基因一定传递给母亲，但母亲的红绿色盲基因未必传递给儿子，如果母亲是色盲患者，传给儿子的色盲基因也可能来自外祖母。
[典例1] (2021·哈尔滨六中期中)下列关于人类红绿色盲的叙述，正确的是(　　)
A.在遗传上与性别相关联，患者中男性多于女性

B.带有红绿色盲基因的个体为携带者

C.Y染色体上无致病基因的等位基因，因此该性状的遗传不遵循基因的分离定律

D.具有“双亲都患病，子女不一定患病”的遗传特点

答案　A

解析　人类红绿色盲为伴X染色体隐性遗传病.患者中女性少于男性，A正确；红绿色盲基因是隐性基因，带有红绿色盲基因的表型正常的个体为携带者，B错误；致病基因位于X染色体上，Y染色体上无致病基因的等位基因，但X染色体和Y染色体为同源染色体，因此该性状的遗传遵循基因的分离定律，C错误；人类红绿色盲是伴X染色体隐性遗传病，具有“双亲都患病、子女一定患病”的遗传特点，D错误。
[对点练1] (2021·山东师大附中期中)如图为人类红绿色盲的某遗传系谱图，以下说法不正确的是(　　)
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A.Ⅱ－3与正常男性婚配，后代可能患病

B.Ⅱ－3与正常男性婚配，生育患病男孩的概率是1/8

C.Ⅱ－4与非红绿色盲女性婚配，后代都不患病

D.Ⅱ－5与红绿色盲女性婚配，生育男孩一定患病

答案　C

解析　人类红绿色盲的遗传方式为伴X染色体隐性遗传。由图可知，Ⅱ－3虽然不患病，但其可能是红绿色盲基因携带者，其是携带者的概率为1/2。Ⅱ－3与正常男性婚配，生育患病男孩的概率是1/2×1/4＝1/8，A、B正确；Ⅱ－4为正常男性，其与非红绿色盲女性婚配，若女性为携带者，其后代就有可能患病，C错误；Ⅱ－5(患红绿色盲)与红绿色盲女性婚配，生育男孩一定患病，D正确。
联想质疑
[image: image7.png]



[image: image8.png]¥ »




(1)不是所有生物都有性染色体，由性染色体决定性别的生物才有性染色体。雌雄同株的植物(如水稻等)无性染色体。

(2)性染色体上有决定性别的基因，但并不是性染色体上的所有基因都与性别决定有关，如果蝇X染色体上的白眼基因。

(3)性染色体能存在于生殖细胞中，也能存在于正常体细胞中。

(4)性别并不都是由性染色体决定的。有些生物的性别与环境有关，如某些种类的蛙，其成蛙的性别与发育过程中的环境温度有关；有些生物的性别由卵细胞是否受精决定，如蜜蜂，雄蜂是由卵细胞直接发育而来的，蜂王(雌蜂)由受精卵发育而来。

(5)由性染色体决定性别的方式除XY型、ZW型，还有其他的，如X染色体个数决定性别，蝗虫、蟋蟀等少数动物，性染色体组成为XX时为雌性，性染色体组成为XO时为雄性。
[image: image9.png]FARS JuN =P
FallL 52
b 5N





★红绿色盲患者分辨不出红色和绿色，人群中男性患者居多。
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1.为什么儿子的红绿色盲基因只能从母亲那里遗传而来，不可能来自父亲？
提示：儿子的性染色体的组成为XY，其中Y染色体一定来自父亲，则X染色体只能来自母亲。而红绿色盲基因位于X染色体上，Y染色体上没有它的等位基因，所以儿子的红绿色盲基因只能来自母亲。
2.根据交叉遗传的特点，女性的红绿色盲基因只能来自父亲，也只能传给女儿，对吗？如何正确理解交叉遗传？
提示：女性有两条X染色体，其中一条来自父亲。另一条来自母亲，所以不能确定其红绿色盲基因来自父母的哪一方。女性的红绿色盲基因可能传给女儿，也可能传给儿子。

交叉遗传是针对男性红绿色盲患者而言的，如下图所示，Ⅰ－1的红绿色盲基因只能传给Ⅱ－3，而不会传给Ⅱ－2；Ⅲ－6的红绿色盲基因只能来自Ⅱ－3，而不可能来自Ⅱ－4。
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                 抗维生素D佝偻病和人的外耳道多毛症
——————————————自主梳理——————————————

1.抗维生素D佝偻病——伴X显性遗传病
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2.人外耳道多毛症——伴Y染色体遗传病
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(1)伴X染色体显性遗传病的男女患病比例基本相当(×)
提示：伴X染色体显性遗传病的女性患病比例高于男性。
(2)一对表型正常的夫妇生下一个患病男孩，则该病为常染色体显性遗传病(×)
提示：一对表型正常的夫妇生下一个患病男孩，则该病为隐性遗传病。
(3)X染色体上的显性基因控制的遗传病，正常女性的儿子全正常(√)
[典例2] (2021·江苏无锡一中期中)抗维生素D佝偻病是由位于X染色体上的显性致病基因控制的一种遗传病。下列叙述正确的是(　　)
A.男性患者与女性患者婚配，其女儿正常

B.男性患者与正常女子婚配，其女儿均正常
C.女性患者与正常男子婚配，儿子都正常，女儿都患病

D.患者的正常子女不携带该患者的致病基因

答案　D

解析　抗维生素D佝偻病的遗传方式是伴X染色体显性遗传，所以男性患者与女性患者婚配，其女儿都是患者，A错误；男性患者与正常女子婚配，其女儿都是患者，B错误；女性患者与正常男子婚配，若女性患者是纯合子，其子女都是患者；若女性患者是杂合子，其子女中都有一半正常、一半患病，C错误；伴X染色体显性遗传病患者的正常子女不携带该患者的致病基因，D正确。
[对点练2] (2021·四川成都七中期中)如图所示是某一伴性遗传病的家族系谱图，根据此图你可以推断出(　　)
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A.该病的致病基因位于Y染色体上

B.该病是显性遗传病

C.该病的遗传方式与人类红绿色盲相同

D.根据此图可以确定Ⅱ－3不一定是杂合子

答案　B

解析　该病的致病基因位于X染色体上，A错误；由分析可知，该病为伴X染色体显性遗传病，B正确；红绿色盲为伴X染色体隐性遗传病，与该病遗传方式不同，C错误；Ⅱ－3的父亲正常，其从父亲那里获得一条不含有致病基因的X染色体，从母亲那里获得一条含有致病基因的X染色体，因此Ⅱ－3是杂合子，D错误。
——————————————素养提升——————————————

1.人类性染色体的结构
(1)X、Y染色体虽然形状、大小不同，但在减数分裂过程中X、Y染色体的行为与同源染色体的行为一样，都要经历联会和分离的过程，因此X染色体与Y染色体是一对同源染色体。
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(2)人类的X、Y染色体可分为三个区段，如图所示：同源区段中，X染色体和Y染色体上存在等位基因或相同基因，在非同源区段中，基因只存在X或Y染色体上，不存在等位基因。基因只在X染色体上则为伴X染色体遗传；基因只在Y染色体上则为伴Y染色体遗传，这类基因控制的性状只出现在雄性个体中。

2.
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[典例3] (2021·浙江温州中学期中)如图是甲、乙两个红绿色盲遗传的系谱图，家系中的Ⅲ7的红绿色盲基因分别来自Ⅰ中的(　　)
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A.Ⅰ2和Ⅰ1 
B.Ⅰ4和Ⅰ3
C.Ⅰ2和Ⅰ2 
D.Ⅰ3和Ⅰ4
答案　D

解析　红绿色盲的遗传方式为伴X染色体隐性遗传。分析甲系谱图可知，Ⅲ7是男性患者，致病基因来自其母亲Ⅱ6，由于Ⅱ6的父亲Ⅰ3是患者，而Ⅱ6表现正常，因此Ⅱ6的致病基因只能来自Ⅰ3；分析乙系谱图可知，Ⅲ7是男性患者，致病基因来自其母亲Ⅱ6，Ⅱ6的父亲Ⅰ3正常，无红绿色盲基因，因此Ⅱ6的致病基因只能来自Ⅰ4。因此，D项正确，A、B、C项错误。
[对点练3] (2021·银川一中)下列是有关人类遗传病的四个系谱图，与甲、乙、丙、丁四个系谱图相关的说法正确的是(　　)
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A.甲为常染色体隐性遗传病系谱图

B.乙为伴X染色体隐性遗传病系谱图

C.甲、乙、丙、丁都可能是白化病遗传病的系谱图

D.甲、乙、丙、丁都不可能是红绿色盲症的系谱图
答案　A

解析　甲图中，患病女儿的父母均正常，即“无中生有为隐性，隐性看女病，女病男正非伴性”，说明甲病为常染色体隐性遗传病，A正确；乙图中，患病儿子的父母均正常，说明该病为隐性遗传病，可能是常染色体隐性遗传病，也可能是伴X染色体隐性遗传病，B错误；丁图中，父母均患病，但有一个正常的女儿，即“有中生无为显性，显性看男病，男病女正非伴性”，说明丁为常染色体显性遗传病，而白化病为常染色体隐性遗传病，C错误；红绿色盲为伴X染色体隐性遗传病，其遗传特点为“女病父子病”，甲、丙、丁均不符合，但乙可能，D错误。
联想质疑
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★性染色体上的基因控制的性状遗传与性别相关联
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1.什么是世代连续遗传？是不是亲代有病，子女就一定患病？
提示：世代连续遗传是显性遗传病的一个特点，指的是亲代的致病基因传到子代后，子代一定会患病；或者子代患病，亲代一定有患者，而不是指亲代有病.子代就一定患病。
2.为什么伴X显性遗传病的女患者多于男患者？
提示：因为女性只有基因型为XdXd才表现正常，而男性只要X染色体上有一个隐性基因d就表现正常。
3.伴Y染色体遗传的基因是显性基因还是隐性基因？
提示：由于伴Y染色体遗传的基因只位于Y染色体上，X染色体上没有其等位基因，而人类体细胞中只有一条Y染色体，故伴Y染色体遗传的基因没有等位基因，也就没有显隐性之分。
4.爷爷和孙子之间也可以做亲子鉴定，从性染色体的角度分析，应该鉴定二者的哪条染色体？
提示：Y染色体。
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★伴Y最个性；患者全男性。

子病父必病；父病子必病。
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★隐性看女病，母病子必病。

女病父必病，否则非伴性。
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                 伴性遗传理论在实践中的应用
——————————————自主梳理——————————————
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(1)性染色体组成为ZW型的生物，W染色体来自父本(×)
提示：性染色体组成为ZW型的生物，W染色体来自母本。
(2)母鸡的性染色体组成是ZW(√)
(3)所有具有性染色体的生物，雄性性染色体组成都为XY型，雌性性染色体组成都为XX型(×)
提示：鸟类的性染色体为Z和W，其中雌性为ZW，雄性为ZZ。
[典例4] (2021·天津期末)一对夫妻都正常，他们父母也正常，妻子的弟弟是色盲。那么他们生一个女孩是色盲的概率为(　　)
A.1/2 
B.1/4  
C.1/8 
D.0

答案　D

解析　色盲基因是位于X染色体上的隐性基因，男性正常，其X染色体含有正常的显性基因，一定传给其女儿，其女儿患色盲的概率是0。
[对点练4] 鸡的性别决定方式属于ZW型，现有一只纯种雌性芦花鸡与一只纯种雄性非芦花鸡交配多次，F1中雄的均为芦花鸡，雌的均为非芦花鸡。让F1中的雌雄鸡自由交配产生F2。据此推测错误的是(　　)
A.控制芦花和非芦花性状的基因在Z染色体上

B.F2雄鸡中芦花鸡的比例与雌鸡中的相应比例相等

C.F2中雄鸡有一种表型，雌鸡有两种表型

D.将F2中的芦花鸡雌雄交配，产生的F3中芦花鸡占3/4

答案　C

解析　依题干信息可判断：控制该性状的基因位于Z染色体上，且芦花是显性性状，设相关基因用A、a表示，则亲本基因型为ZAW×ZaZa，F1中雌鸡全为ZaW，雄鸡全为ZAZa，让F1中的雌雄鸡自由交配，F2中雄鸡和雌鸡表型均有两种，其中芦花雌鸡为ZAW，芦花雄鸡为ZAZa，因此F3中芦花鸡占eq \f(3,4)。
联想质疑
[image: image27.png]



★芦花鸡羽毛上横斑条纹的遗传为伴性遗传。
[image: image28.png]



(1)若妻子患白化病，丈夫正常，他们有必要做优生指导吗？
提示：白化病为常染色体隐性遗传病，后代患病率与性别无关。
(2)若妻子患抗维生素D佝偻病，丈夫正常，则他们的子女会患病吗？
提示：若妻子致病基因为纯合子，则后代均患病，若妻子只携带一个致病基因，则子代男女各有1/2的患病率。
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	1.人类的红绿色盲、抗维生素D佝偻病的遗传表现与果蝇眼睛颜色的遗传非常相似，决定它们的基因位于性染色体上，在遗传上总是和性别相关联，这种现象叫作伴性遗传。
2.位于X染色体上的隐性基因的遗传特点是：患者中男性远多于女性；男性患者的基因只能从母亲那里传来，以后只能传给女儿。

3.位于X染色体上的显性基因的遗传特点是：患者中女性多于男性，男性患者与正常女性婚配的后代中，女性都是患者，男性正常。


随堂检测
1.(2021·四川成都七中期末改编)下列关于人类性染色体、性别决定与伴性遗传的叙述，正确的是(　　)
A.性染色体上的基因都与性别决定有关

B.性染色体上的基因都伴随性染色体遗传

C.生殖细胞中只表达性染色体上的基因

D.常染色体上的基因也会出现伴性遗传现象

答案　B

解析　性染色体上的基因不都与性别决定有关，如果蝇的白眼基因位于X染色体上，但其与性别决定无关，A错误；基因在染色体上，性染色体上的基因都伴随性染色体遗传，B正确；生殖细胞是活细胞，具备正常的生理活动，与此相关的基因也需表达，并不是只表达性染色体上的基因，C错误；伴性遗传的实质是有些基因位于性染色体上，这些基因控制的性状总是与性别相关联，常染色体上的基因不会出现伴性遗传的现象，D错误。
2.一对表型正常的夫妇生有一个患色盲的儿子。理论上计算，他们再生一个孩子与其母亲基因型相同的概率为(　　)
A.0 
B.1/2  
C.1/4 
D.1/8

答案　C

解析　表型正常的夫妇生了一个色盲儿子，则该夫妇基因型为XBXb和XBY，再生一个与母亲基因型相同的概率是eq \f(1,4)。
3.(2021·河南许昌调研)已知蛙的性别决定类型为XY型。现有一只性染色体组成为XX的蝌蚪，由于受外界环境条件的影响，最终发育成了一只具有生殖能力的雄蛙。若由该蛙与正常雌蛙抱对。在适宜条件下，所得后代的雌、雄性别比应是(　　)
A.1∶1 
B.2∶1

B.3∶1 
D.1∶0

答案　D

解析　XX性染色体组成的雌蛙变成雄蛙，产生的精子类型是X。与性染色体组成为XX的雌蛙交配，雌蛙产生的卵细胞类型也是X，所以子代的性染色体组成为XX，即全是雌性，选D。
4.下列关于色盲遗传的叙述，错误的是(　　)
A.色盲患者男性多于女性

B.母亲色盲，儿子一定色盲

C.父亲色盲，女儿可能是色盲

D.父母都不色盲，子女一定不色盲

答案　D

解析　父亲正常，母亲是携带者，所生儿子有可能是色盲，D错误。
5.抗维生素D佝偻病是由位于X染色体的显性致病基因决定的一种遗传病，这种疾病的遗传特点之一是(　　)
A.男患者与女患者结婚，其女儿正常

B.男患者与正常女子结婚，其子女均正常

C.女患者与正常男子结婚，必然儿子正常女儿患病

D.患者的正常子女不携带该患者传递的致病基因

答案　D

解析　设抗维生素D佝偻由A、a控制，则男患者的基因型是XAY，女患者是XAXA或XAXa，正常男子是XaY，正常女子是XaXa，故男患者与女患者结婚，女儿均是患者，A错误；男患者与正常女结婚，女儿均是患者，儿子均正常，B错误；女患者与正常男子结婚，儿女均是患者(XAXA与XaY)或儿女均一半正常一半患者(XAXa与XaY)，C错误。
课时作业
(时间：30分钟)
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强化点1　伴性遗传的概念、人类红绿色盲症
1.(2021·浙江杭州月考改编)下列关于性染色体和性别决定的叙述，正确的是(　　)
A.生物性别决定的方式只有XY型和ZW型两种

B.哺乳类、两栖类和昆虫的性别决定方式都是XY型

C.性染色体可以存在于生物(2n)的生殖细胞中

D.各种生物细胞中的染色体都可以分为性染色体和常染色体

答案　C

解析　生物的性别通过性染色体决定的常见方式有XY型、ZW型等，性别还可以由卵细胞是否受精决定或环境条件决定等，A错误；哺乳类的性别决定方式都是XY型，但两栖类和昆虫的性别决定方式不都是XY型，B错误；正常情况下，生物(2n)体细胞中含有一对性染色体，生殖细胞中只含有一条性染色体，C正确；不是所有生物都有性染色体，D错误。
2.(2021·辽宁大连期中)与正常人不同，有些人的牙齿因缺少珐琅质而呈棕色。如果某患病男性与正常女性结婚，其女儿均为棕色牙齿，儿子都正常。下列相关叙述，不正确的是(　　)
A.该致病基因很可能位于X染色体上

B.其儿子与正常女子结婚，后代不可能患病

C.其女儿与正常男子结婚，后代患病的概率为1/2

D.其女儿与正常男子结婚，后代患者一定是男性
答案　D

解析　患病男性与正常女性结婚，女儿均为棕色牙齿，儿子都正常，说明该遗传病属于伴X染色体显性遗传病，A正确；用A、a表示相关基因，其儿子的基因型为XaY，与正常女性(XaXa)结婚，后代患病的概率为0，B正确；其女儿的基因型为XAXa，正常男子的基因型为XaY，其女儿与正常男子结婚，子女都有可能患病，患病的概率为1/2，C正确，D错误。
3.决定猫的毛色的基因位于X染色体上，基因型bb、BB和Bb的猫分别为黄色、黑色和虎斑色，现有虎斑色雌猫与黄色雄猫交配，生下三只虎斑色小猫和一只黄色小猫，它们的性别是(　　)
A.全为雌猫或三雌一雄 
B.全为雄猫或三雌一雄

C.全为雌猫或全为雄猫 
D.雌雄各半

答案　A

解析　虎斑色雌猫(XBXb)×黄色雄猫(XbY)→XBXb(虎斑色雌猫)∶XbXb(黄色雌猫)∶XBY(黑色雄猫)∶XbY(黄色雄猫)＝1∶1∶1∶1。所以所生的三只虎斑色小猫均为雌性，黄色小猫可能是雌性也可能是雄性。
4.如图为某一遗传病的家系图，据图可以作出的判断是(　　)
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A.母亲肯定是纯合子，子女是杂合子

B.这种遗传病女性发病率高于男性

C.该遗传病不可能是X染色体上的隐性遗传病

D.子女中的致病基因不可能来自父亲

答案　C

解析　据图无法准确判断该病的遗传方式，但是可以排除伴X染色体隐性遗传，因为伴X染色体隐性遗传中，正常的男性不会有患病的女儿。
强化点2　抗维生素D佝偻病
5.如图是一种伴性遗传病的家系图。下列叙述错误的是(　　)
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A.该病是显性遗传病，Ⅱ－4是杂合子

B.Ⅲ－7与正常男性结婚，子女都不患病

C.Ⅲ－8与正常女性结婚，儿子都不患病

D.该病在男性人群中的发病率高于女性人群

答案　D

6.(2021·辽宁大连期末改编)甲家庭中丈夫患抗维生素D佝偻病，妻子正常；乙家庭中，夫妇都表现正常，但妻子的弟弟患红绿色盲，从优生的角度考虑，甲、乙家庭应分别选择生育(　　)
A.男孩、男孩 
B.男孩、女孩

C.女孩、女孩 
D.女孩、男孩

答案　B

解析　甲家庭中丈夫患抗维生素D佝偻病，由于男性把X染色体传给女儿，因此甲家庭所生女孩将全为患者，所以应选择生男孩。乙家庭中由于妻子的弟弟是红绿色盲，说明妻子可能是红绿色盲基因携带者，但丈夫表现正常，故他们所生的女孩表型一定正常，应选择生女孩。
强化点3　伴性遗传理论在实践中的应用
7.自然状况下，鸡有时会发生性反转，如母鸡逐渐变成公鸡。已知鸡是ZW型性别决定。如果性反转公鸡的染色体组成(ZW)并没有改变，所以其与正常母鸡交配，并产生后代(WW型在胚胎时死亡)，后代中母鸡与公鸡的比例是(　　)
A.1∶0 
B.1∶1  
C.2∶1 
D.3∶1

答案　C

解析　正常公鸡性染色体组成为ZZ，母鸡性染色体组成为ZW，性反转公鸡的染色体组成(ZW)并没有改变，所以其与正常母鸡(ZW)交配，后代中的WW型在胚胎时死亡，所以ZW(母鸡)∶ZZ(公鸡)＝2∶1。
8.(2021·山阳中学期末)下图为患红绿色盲的某家族系谱图，其中7号的致病基因来自(　　)
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A.1号 
B.2号  
C.3号 
D.4号

答案　B

解析　红绿色盲属于伴X染色体隐性遗传，7号X染色体只能来自5号，5号的X染色体一个来父方，一个来自母方，父方1号提供正常基因，所以红绿色盲基因只能来自母方2号，B正确。
9.(2021·山东师大附中期中)根据人类遗传病系谱图中各世代个体的表型进行判断，下列说法不正确的是(　　)
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A.①一定是常染色体隐性遗传
B.②一定是伴X染色体隐性遗传

C.③可能是伴X染色体显性遗传

D.④可能是伴Y染色体遗传

答案　B

解析　①中，双亲均正常，但生了一个患病的女儿，说明该病为常染色体隐性遗传病，A正确；②中，双亲均正常，但生有患病的儿子，说明该病为隐性遗传病，可能是常染色体隐性遗传病，也可能是伴X染色体隐性遗传病，B错误；根据③无法确定该病的遗传方式，但男性患者的女儿均患病，该病可能为伴X染色体显性遗传病，C正确；根据④无法确定该病的遗传方式，该病可能是常染色体隐性遗传病，也可能是伴Y染色体遗传病等，D正确。
10.如图为人类某伴性遗传病(隐性)的遗传系谱图。若第二代中箭头标志的个体与一正常男性结婚，下列有关其所生子女的叙述中，错误的是(　　)
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A.一半女孩为携带者

B.所有女孩都正常

C.所有男孩都会得此遗传病

D.男孩得此遗传病的概率是1/2

答案　C

解析　题目明确此病为伴性隐性遗传病，据图可知，不可能为伴Y染色体遗传病，所以此病应为伴X染色体隐性遗传病；设该病由基因A、a控制，则第一代男性的基因型为XaY；因为第二代中有患病的女儿(基因型为XaXa)，所以第一代中女性的基因型为XAXa，所以箭头标示的个体基因型为XAXa，该个体与一正常男性(XAY)结婚所生女孩全部表现正常，但有一半为携带者；男孩一半正常，一半患病。
11.一对同卵孪生姐妹分别与一对同卵孪生兄弟婚配，其中一对夫妇头胎所生的男孩是红绿色盲，二胎所生的女孩的色觉正常，另一对夫妇头胎生的女孩是红绿色盲患者，二胎生的男孩色觉正常。这两对夫妇的婚配方式是(　　)
A.XBXB—XbY 
B.XBXb—XBY

C.XbXb—XBY 
D.XBXb—XbY

答案　D

解析　由题意可知，姐妹基因型相同，兄弟基因型相同，又因后代中有患病女孩，则兄弟基因型为XbY，姐妹也含Xb，后代中有正常男孩，所以姐妹基因型为XBXb，可判断这两对夫妇的基因型为：XBXb和XbY。
12.(2020·许昌高中高一期中)如图为色盲患者所在家系的遗传系谱图，以下说法正确的是(　　)
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A.Ⅱ3与正常男性婚配，后代都不患病

B.Ⅱ3与正常男性婚配，生育患病男孩的概率是1/8

C.Ⅱ4与正常女性婚配，后代都不患病

D.Ⅱ4与正常女性婚配，生育患病男孩的概率是1/8

答案　B

解析　由图谱可知，Ⅱ5为男色盲(XbY)，推出Ⅰ1为携带者(XBXb)，Ⅱ4为正常男性(XBY)，Ⅱ3是XBXb的概率为eq \f(1,2)，是XBXB的概率也为eq \f(1,2)。当Ⅱ3与正常男性结婚，生育的女孩全部正常，生育患病男孩的概率是：eq \f(1,2)XBXb×XBY→eq \f(1,2)×eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(1,8)XbY。Ⅱ4与正常女性结婚，若该女性为XBXB，则后代都正常；若该女性为XBXb，则后代是患病男孩的概率是：XBXb×XBY→eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(1,4)XbY。
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13.人体X染色体上存在血友病基因，用Xh表示，显性基因用XH表示。下图是一个家族系谱图，若1号的母亲是血友病患者，请回答：
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(1)1号的父亲基因型是　　　　。

(2)4号的可能基因型是　　　　，她是杂合子的概率是　　　　。

(3)若4号与正常男性结婚，所生第一个孩子患血友病的概率是　　　　；若这对夫妇的第一个孩子是血友病患者，再生一个孩子患血友病的概率是　　　　。

答案　(1)XHY　(2)XHXH或XHXh　1/2　(3)1/8　1/4

解析　由题干信息可知，血友病为伴X染色体隐性遗传病，若1号的母亲是血友病患者，则1号的基因型为XHXh，因此1号的父亲基因型为XHY，2号的基因型为XHY，因此4号的基因型为1/2XHXH或1/2XHXh。4号与正常男性婚配，1/2XHXh×XHY→1/2×1/4XhY，所生孩子患血友病的概率为eq \f(1,8)。若已生育一个血友病患者，则4号基因型为XHXh，XHXh×XHY→1/4XhY，再生一个孩子患病概率为eq \f(1,4)。
14.如图是某家系甲病(显性基因为A，隐性基因为a)和乙病(显性基因为B，隐性基因为b)两种遗传病的系谱图。现已查明Ⅱ－3不携带致病基因。请据图回答：

[image: image40.png](e B O T8 Aotk

8 BB Lotk

(]
2
% g Dt @kt
7




(1)甲病的致病基因位于　　　　染色体上，乙病是　　　　性遗传病。

(2)写出下列个体的基因型：Ⅲ－9为　　　　，Ⅲ－12为　　　　。

(3)若Ⅲ－9和Ⅲ－12婚配，子女中只患甲或乙一种遗传病的概率为　　　　；同时患两种遗传病的概率为　　　　。

(4)若Ⅲ－9和一个正常男性婚配，如果你是医生，根据他们家族的病史，你会建议他们生一个　　　　(填“男”或“女”)孩。

答案　(1)常　隐　(2)aaXBXB或aaXBXb　AAXBY或AaXBY　(3)5/8　1/12　(4)女

解析　(1)甲病：Ⅱ－7和Ⅱ－8为患者，其女儿Ⅲ－11正常(有中生无)，为显性遗传病，且父病女正，不可能是伴X染色体遗传病，所以甲病为常染色体上的显性遗传病。乙病：Ⅱ－3和Ⅱ－4正常，其儿子Ⅲ－10为患者(无中生有)，为隐性遗传病，因为Ⅱ－3不携带致病基因，所以乙病为伴X染色体隐性遗传病。(2)Ⅲ－9表型正常，就甲病而言，Ⅲ－9的基因型一定是aa；就乙病而言，Ⅲ－9的基因型是XBXB或XBXb，组合后Ⅲ－9的基因型应该是aaXBXB或aaXBXb。同法可推出Ⅲ－12的基因型是AAXBY或AaXBY。(3)对于甲病而言，Ⅲ－9和Ⅲ－12婚配(aa×1/3AA或aa×2/3Aa)，子女正常的概率为(2/3)×(1/2)＝1/3，子女患病的概率为1－1/3＝2/3。对于乙病而言，Ⅲ－9和Ⅲ－12婚配(1/2XBXB×XBY或1/2XBXb×XBY)，子女患病的概率为(1/2)×(1/4)＝1/8，子女正常的概率为1－1/8＝7/8。子女中只患甲病的概率为(2/3)×(7/8)＝7/12，只患乙病的概率为(1/3)×(1/8)＝1/24，故只患甲或乙一种遗传病的概率为7/12＋1/24＝5/8，同时患两种遗传病的概率为(2/3)×(1/8)＝1/12。(4)若Ⅲ－9和一个正常男性婚配，就甲病而言，子女全部正常(aa)；就乙病而言，女儿全部正常，所以应建议他们生一个女孩。
